

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年9月

19

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14245期

## 第十五届全国运动会群众赛事活动规程总则颁布

本报讯 日前，国家体育总局印发第十五届全国运动会群众赛事活动规程总则，明确了举办乒乓球、羽毛球、网球等19项比赛类项目，健身气功、太极拳、舞龙舞狮、广播体操等4项展演类项目，共计23项群众赛事活动。

第十五届全国运动会群众赛事活动继续分为比赛类和展演类，其中比赛类为乒乓球、羽毛球、网球、足球、篮球、气排球、毽球、轮滑、龙舟、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、中国式摔跤、定向运动、空手道、门球、模型、保龄球，共计19个大项、145个小项；展演类为健身气功、太极拳、舞龙舞狮、广播体操，共计4个大项、21个小项。第十五届全国运动会群众赛事活动共计23个大项、166个小项。

据悉，第十五届全国运动会群众赛事活动比赛类项目录取前8名，颁发获奖证书，同时对前三名颁发金、银、铜牌。展演类项目以“等次”的方式奖励，设一等奖1名，二等奖3名，三等奖4名，颁发获奖证书和奖牌。

第十五届全国运动会群众赛事活动以省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、行业体协为单位报名。广东省、香港特别行政区、澳门特别行政区三地可联合组队参加龙舟、舞龙舞狮等集体项目的个别小项比赛。

国家体育总局将推动各参赛单位组织开展形式多样的“我要上全运”赛事活动，搭建群众广泛参与全运盛会、享受全民健身的良好平台。

国家体育总局相关负责人表示，设置群众赛事活动是全运会改革的重要举措，是推动群众参与体育运动的有力抓手。将广大群众喜闻乐见、参与度高的赛事活动搬上全运赛场，让老百姓通过交流、展演、展示，充分展现体育技能和精神风貌，有助于增强群众参与全民健身的获得感、幸福感，为构建更高水平全民健身公共服务体系、建设体育强国夯实基础、贡献力量。（林剑）

## 中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

### 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺 丁薛祥代表党中央国务院致词

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺，丁薛祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大礼堂灯光璀璨，气氛隆重热烈。主席台上方悬挂着“中国残疾人联合会第八次全国代表大会”的会标，后幕正中的中国残联会徽格外醒目，10面红旗分列两侧。二楼跳台上悬挂着“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，团结带领广大残疾人在中国式现代化进程中创造更加幸福美好的生活！”巨型横幅。来自全国各地的600多名代表，肩负着约8500万残疾人的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。大会在雄壮的中华人民共和国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问候，向关心支持残

疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢。

丁薛祥在致词中表示，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面，如期实现“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的目标。广大残疾人以梦想为伴、与时代同行，用顽强奋斗把一个个美好梦想变成现实，以实际行动生动诠释了自强不息的伟大民族精神和时代精神。

丁薛祥强调，党的二十大对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精神，牢牢把握平等、融合、共享的价值导向，牢牢把握推进残疾人事业现代化的历史使命，牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务，促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全残疾人事业领导体制，各级政府残疾人工作委员会要加强统筹协调，有关部门单位密切配合，各级残联认真履职尽责，广大残疾人继续发扬自尊、自信、自强、自立精神，在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活。

中华全国妇女联合会党组书记、书记处第一书记黄晓薇代表中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会向大会致贺词。贺词指出，各群团组织要继续发扬优良传统，充分发挥各自优势，带领所联系群众更加信心满怀、更加斗志昂扬地紧跟党走在强国建设、民族复兴的康庄大道上，共同谱写新时代党的群团工作新篇章。

中国残联主席张海迪代表中国残联第七届主席团向大会作了题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下为推动残疾人事业全面发展而努力奋斗》的工作报告。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位负责人和北京市负责同志、民主党派中央和全国工商联负责人，中国残联第八次全国代表大会代表等参加开幕式。

## 杭州亚运

新华社杭州9月18日电 (记者胡佳丽 王君宝)

杭州第19届亚运会将于23日开幕，18日，杭州亚运会主媒体中心(MMC)正式运行。

主媒体中心是媒体记者的“大本营”，信息传播的“总枢纽”，同时也是媒体运行和亚奥理事会媒体运行的总部，是向中外媒体展示举办国家和举办城市形象的重要窗口。

主媒体中心位于杭州国际博览中心，紧邻杭州奥体中心场馆群，距离媒体村15分钟车程。主媒体中心总面积近5万平方米，分为主新闻中心、国际广播中心、主转播商运营中心等不同区域。

此外，其内还设有医疗站、书店、杭州亚运会官方特许商品零售店、邮局等配套服务区。通过专业的区域划分，媒体记者可以体验到快捷便利的各项服务。

主媒体中心序厅处的文化展区集中展示国画、青瓷等具有中国特色、江南韵味的文化元素，并在现场设置茶艺、扇艺、杭绣等文化互动体验活动。在生活服务区的中医药文化体验馆，除了现场展示的中医药典籍、标本外，中外记者还可以在此学习八段锦健身功法，预约中医推拿、穴位保健等。

## 杭州亚运会主媒体中心正式运行

## “绿意”淡彩勾勒“亚运之城”

新华社记者 郑梦雨

杭州第19届亚运会大幕将启，每一抹流动在比赛场馆、亚运村和城市间的“绿色”，无不勾勒出“亚运之城”杭州的发展成色。

在亚运场馆的规划设计、建设施工、运营管理全过程中，绿色、低碳理念清晰可见——绍兴柯桥羊山攀岩中心，由一个废弃采石场改造“变身”；浙江工商大学文体中心改造拆下的木地板，被运送到杭州市淳安县汾口中学体育馆重新铺装……据统计，杭州亚运会和亚残运会56个竞赛场馆中，新建场馆仅12个，其余均为旧馆改造提升。

新疆哈密，一阵风吹过，风车带动转子转动；甘肃嘉峪关，一束光洒下，电子在光伏板上流动……通过特高压电网输送，来自丝绸之路沿线的“风光”，点亮了杭州亚运会的“灯火”。杭州亚运会将实现亚运史上首次全部竞赛场馆常规电力使用绿电，绿色能源支撑杭州亚运会低碳运行。

“杭州奥体中心电力保障作战指挥部电力运行保障指挥平台，通过数字化监控、科学化指挥、智能化预警，推动亚运场馆设施运维更加智能、高效。”杭州亚组委场馆建设部设施运维处副处长李沈飞介绍。

位于杭州富阳水上运动中心的屋顶“空中花园”，具备固碳释氧、隔热保温、减轻雨水径流功能，预计每月节水约1000吨；杭州奥体中心游泳馆实现导光管无电照明系统和水循环利用；杭州奥体中心体育场“大莲花”采用水蓄冷系统，夜间制冷蓄冰、白天融冰释能，减少高峰用电负荷……

这是“绿色亚运”在场馆间投射出的一个侧影。作为杭州亚运会最浓郁的底色，一抹“亚运绿”带来的改变，正在从场内向场外延伸。

一只小小吉祥物玩偶蕴藏着无穷“绿意”：面料采用数码印花工艺；裁剪采用手工加工剪刀代替传统激光裁剪，不产生烟雾；包装省去不必要的纸盒外包装，只保留吊卡……这样一只低碳吉祥物将为地球减排约1500克二氧化碳。

在亚运村，“0.9公里充电圈”让参赛人员和市民、游客实现绿色出行。亚运村内除160辆公共自行车外，还在每栋楼间设置了绿色接驳车站点，清一色的新能源车带来绿色出行体验，亚运村内轨道交通站点800米覆盖率达90%。

杭州亚运会开幕式总导演沙晓岚透露，亚运会开幕式上，将秉承绿色办赛理念，使用“数字烟花”替代“实物烟花”，通过数字科技，利用三维动画、AR技术等，将情感体验最大化。

钱塘江边有可以为手机无线充电的公共座椅；大运河畔有能够和家人漫步的幽静绿道……以举办亚运会为契机，近两年来杭州每年新增绿面积超过1000万平方米，累计建成绿道共4700余公里，力争让市民“出门见绿”。

杭州城延伸的青山与秀水，恰如亚运“湖山绿”。泛一叶扁舟于绿水之上，在绿水青山间诗意栖居，杭州已做好准备，迎接四海宾朋。（杭州9月18日电）



中国举重队员刘焕华、梁小梅、汪雨雨(从左至右)在世锦赛上。

## 总结利雅得世锦赛

## 中国举重队找准巴黎奥运备战方向

本报记者 袁雪婧文/图

2023年世界举重锦标赛9月17日在利雅得落下帷幕，中国举重队斩获20金10银3铜，3人打破5项世界纪录，成绩斐然。但比赛中也出现了个别运动员成功率不高或突发意外伤病等情况，值得认真总结和反思，为备战巴黎奥运会找准努力方向。

中国男子举重在本次世锦赛拿到61、67和102公斤级共3个级别的总成绩冠军。主教练于杰认为比赛成绩不尽如人意。“102公斤级刘焕华表现不错，在比赛中提高了成绩，作为年轻运动员，在场上敢打敢拼。能取得这枚金牌，说明我们在原先的61、73、89公斤级之外又扩展了一个有竞争力的新级别。但是一些老级别，甚至是个别奥运冠军发挥不太好，关键就是成功率不高，稳

定性不够。我们要认真总结和反思，确保巴黎奥运会能拿稳定的金牌。”于杰表示，比赛就是训练的一面镜子，运动员的比赛表现是日常训练的真实写照。“我们要认真研究运动员发挥不佳的原因，严格训练要求并加强管理，必须保证成功率。我们的运动员都具备实力，但因成功率不高丢了金牌，有的甚至出现‘砸锅’，没有总成绩，这是不应该出现的。我们要认真反思，这次比赛的损失要在今后的比赛中弥补回来。明年的巴黎奥运会，中国男子举重队有决心也有信心取得稳定的金牌。”

中国女子举重取得了49、59、71、81公斤级4枚奥运级别总成绩金牌，唯一一枚没有拿到的奥运级别总成绩金牌是因为李雯雯突发伤病，不得已因伤退赛。可以说，女队的成绩非常出色。“从去年12月哥伦比亚世锦赛后，

我们就发现了这支队伍存在的问题和潜在的能力，经过不到一年时间，我们对存在的问题做了综合的分析和攻关。从这次比赛来看，各个级别都有很大进步，也看到了中国女子举重队征战巴黎奥运会的希望。”主教练王国新表示，队伍通过本次世锦赛更全面了解了世界女子举重的发展形势，接下来将继续提升实力，接受选拔和检验。“5个奥运级别的运动员都很优秀，大家都非常努力，希望代表国家参加巴黎奥运会。但是明年要面临五选三的局面，队员们在思想上也做好了准备，把自己练得实实在在。我们很多备战工作要做得更细更实，让运动员少受伤，确保不在关键时刻出问题。”

距离杭州亚运会举重比赛开赛还有不到两周时间，中国女举将全力投入赛前训练，力争再创佳绩。“我们已经安排了承担亚运会参赛任务的运动员迅速调整训练节奏和状态。近年来我们几乎没有遇到过比赛节奏如此紧张的情况，要一下子面对两个高强度的重要比赛。这是对中国举重队的考验，也是对我们这一年训练积累的检验。我们要把把控好训练和比赛节奏，全力以赴完成亚运会参赛任务，为祖国争光。”王国新说。